

Секция «Юриспруденция»

Соотношение понятий «национальность» и «гражданство» в нормах Политической Конституции Мексиканских Соединенных Штатов 1917 года

Вашенко Алла Владимировна

Студент

Национальный университет "Юридическая академия Украины им. Ярослава

Мудрого хозяйственно-правовой, Харьков, Украина

E-mail: historyall@mail.ru

В последнее время повышается динамика миграций в страны Латинской Америки, в связи с чем возрастает интерес к институту гражданства. Но не все южноамериканские страны имеют близкое к европейскому понимание гражданства. Например, институт гражданства в Мексике и в XXI веке мало изучен.

Большинство европейских юристов гражданство понимают как устойчивую правовую связь лица со своим государством [2, с. 89; 3, с. 75], хотя есть авторы, которые рассматривают гражданство и уже – как правовую принадлежность лица данному государству [4, с. 83].

Но в нескольких странах Европы и Латинской Америки (Испания, Мексика, Венесуэла и др.) гражданство расценивается как более сложный институт, на обозначение которого употребляются два близких, но все же не тождественных термина: «национальность» - «nacionalidad» и «гражданство» - «ciudadania» [2, с. 89]. Филологи утверждают, что «nacionalidad» в Латинской Америке закрепляет родовое понятие, заключающееся в положении свойственном лицу, рожденному или натурализованному в каком-либо государстве [6]. Исследователи англо-американской правовой семьи понятия «гражданство» (“citizenship”) и «национальность» (“nationality”) отождествляют [Aust, 2005: р. 179], хотя “nationality” на практике употребляется чаще.

В некоторых латиноамериканских странах, например, в конституционном праве Венесуэлы с 1999 года понятия «nacionalidad» и «ciudadania» более четко разграничены [9], чего нельзя сказать о Конституции Мексики.

В действующей с 1917 года Политической Конституции Мексиканских Соединенных Штатов (далее – ПКМСШ) употребляются 2 термина: «la naciodalidad mexicana» - «мексиканская национальность» и «ciudadania de la Republica» - «гражданство республики». О.А. Жидков вскользь упоминал о том, что употребляемое в Конституции Мексики понятие «мексиканская национальность» определяет не столько принадлежность лица к мексиканской нации, сколько его связь с национальным государством [1, с. 60].

Институту мексиканского гражданства посвящены 2 главы Конституции 1917 г.: глава вторая «О мексиканцах» и глава четвертая «О мексиканских гражданах». В ст. 30 раскрываются условия получения мексиканской национальности путем филиации (по рождению) как по праву крови, так и по праву почвы, или натурализации [7, р. 30-31]. Интересно, что в мировой практике таким же образом получают статус гражданина, а в Мексике – только мексиканца.

Ст. 34 Конституции МСШ содержит определение граждан как мужчин и женщин, которые, будучи мексиканцами, достигли 18 лет (с 1969 г.), а также ведут достойный

образ жизни [7, р. 34]. Из этого следует, что законодатель ограничивает его от понятия национальности и признает гражданство понятием более узким.

Определить особенности статуса мексиканца и мексиканского гражданина можно с помощью анализа ст. 31, 32, 35, 36 ПКМСШ. Уникальность статуса мексиканцев в том, что им «оказывается предпочтение перед иностранцами при равных условиях при получении различного рода концессий, занятии любых государственных постов, должностей и осуществлении полномочий, которые предоставляет Правительство в случаях, когда мексиканское гражданство не является обязательным» [1, с. 61]. Граждане обладают привилегиями активного и пассивного избирательного права, права собраний для обсуждения политических дел страны, подачи петиций, а также службы в армии и национальной гвардии и корреспондирующими обязанностями (например, состоять в списках национальной гвардии, голосовать на выборах) [7, р. 34].

С 1917г. в ст.37 Конституции были закреплены исключительно обстоятельства потери гражданства [7, р.35], возможность утраты национальности не рассматривалась. В такой ситуации перспективы разграничения понятий «национальность» и «гражданство» были весьма призрачны. Но после реформы 18 января 1934 года в ст. 37 ПКМСШ были внесены изменения [8], которые четко разделили условия утраты национальности и потери гражданства Мексики. Так, национальность утрачивается при добровольном принятии иностранной национальности, дворянских титулов, влекущих за собой подчинение юрисдикции иностранного государства, а для мексиканцев по натурализации и в случаях проживания в стране происхождения более 5 лет подряд и официальной регистрации как иностранца. Гражданство же потерять значительно «проще», например, достаточно принять/носить иностранный орден без разрешения Федерального Конгресса.

Представляется, что понятие «национальность» употребляется в мексиканском законодательстве как юридическая фикция, позволяющая определить круг лиц, желающих получить устойчивую правовую связь с Мексиканским государством. А уже из таких лиц определяется круг претендентов на получение гражданства. Сам термин «гражданство» определяет совершеннолетних лиц, ведущих достойный образ жизни, то есть таких лиц, которые с большей ответственностью смогут распорядиться своими политическими правами.

Таким образом, проанализировав употребляемые в Политической Конституции Мексиканских Соединенных Штатов понятия «национальность» и «гражданство» можно сделать вывод, что понятие «национальность» - первичный признак, без которого невозможно получить мексиканское гражданство. Утрата мексиканского гражданства не влечет за собой потерю статуса «мексиканца», а вот с утратой национальности лицо лишается и гражданства.

Литература

1. Мексиканские Соединенные Штаты. Конституция и законодательные акты: Пер. с исп. / Сост., ред. и авт. вступ. ст. О.А.Жидков. М., 1986.
2. Конституционное (государственное) право зарубежных стран. Общая часть: Учебник для вузов / Рук. авт. колл. и отв. ред. Б.А.Страшун. – 4-е изд., обновл. и дораб. – М., 2005.

Конференция «Ломоносов 2012»

3. Енгибарян Р.В., Тадевосян Э.В. Конституционное право. М., 2000.
4. Конституционное право: Учебник / Под ред. В.В. Лазарева. М., 1998.
5. Anthony Aust, 2005, Handbook of International Law, Cambridge University Press, New York
6. Чудинова Э.В. Актуализация концепта nacionalidad в текстах латиноамериканских конституций. Режим доступа: http://www.conf.sfu-kras.ru/conf/spru/report?memb_id=1, свободный. Загл. с экрана. Яз. рус.
7. Constitucion Politica De Los Estados Unidos Mexicanos, Edicion oficial, Imprenta de la Secretaria de Gobernacion. Mexico, 1917. <http://www.juridicas.unam.mx/infjur/leg/constme.html>
8. Instituto de Investigaciones Juridicas. Режим доступа: <http://www.juridicas.unam.mx/infjur/leg/constme.html>, свободный. Загл. с экрана. Яз исп.
9. El Rincón del Vago. Nacionalidad y Ciudadanía. Режим доступа: <http://html.rincondelvago.com/nacionalidad-y-ciudadania.html>, свободный. Загл. с экрана. Яз. исп.